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CUADERNILLO DE PRUEBAS SABER 11 QUIMICA 2013

Material publicado por el Icfes como material de apoyo para los alumnos de Grado 11 que se presentan a la prueba saber del
afio 2013.

1. La siguiente reaccion muestra la
descomposicién del perdxido de hidrogeno
(HzOz):
2H,0, - 2H,0 + O,

Un docente quiere estudiar esta reaccion para lo
cual adiciona 10 mL de H;O, en un tubo de
ensayo. Cuando el tubo se encuentra a 15°C
observa que la reaccion termina a los 15
minutos, mientras que al calentarlo finaliza a

los 5 minutos. (Qué variable ocasiona el
cambio de velocidad en la reaccién?

A. La concentracion de O..
B. La temperatura.

C. La concentracion de H,0..
D. El volumen.

RESPONDA LAS PREGUNTAS 2 Y 3 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

La solubilidad de un compuesto se define como la cantidad méaxima de soluto que puede disolverse en
una determinada cantidad de disolvente a una presion y temperatura dadas. En la grafica siguiente se
representan las curvas de solubilidad para diferentes sustancias.
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Cuando existe un equilibrio entre el soluto
disuelto y el disolvente, se dice que la solucion
es saturada. Las zonas por debajo de las curvas
representan las soluciones no saturadas y las
zonas  por  encima, las  soluciones
sobresaturadas.

2. A partir de la informacion anterior, es
correcto afirmar que en una solucion no
saturada la cantidad de soluto disuelto es

A. suficiente para la cantidad de disolvente.

B. insuficiente para la cantidad de disolvente.
C. demasiada para la cantidad de disolvente.

D. exactamente igual a la cantidad de
disolvente.

3. Un estudiante realiza un experimento en el
que toma tres vasos de precipitados con 100 g
de agua a 20°C y sigue el procedimiento que se
describe a continuacion:

Al vaso 1 le agrega 15 g de KCl y agita. Luego,
agrega un cristal adicional de KCI que se
disuelve.
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Al vaso 2 le agrega 35 g de KCI y agita. Al
cabo de un tiempo, agrega un cristal adicional
de KCI gue cae al fondo.

Al vaso 3 le agrega 50 g de KCI, calienta hasta
70°C y lo deja reposar para disminuir la
temperatura lentamente.

Después de un tiempo, agrega un cristal
adicional de KCI, el cual empieza a crecer

A. Vaso Conclusion

La solucion se encontraba saturada
1 porque no disuelve mas sal.

La solucion es sobresaturada
2 orque no disuelve mas sal y permite
ormar cristales.

La solucion es no saturada porque
3 | aun puede disolver mas sal.

Conclusion

1 La solucion es no saturada porque
aun puede disolver mas sal.

C. Vaso

La solucidn se encontraba saturada
porque no disuelve mas sal.

La solucion es sobresaturada
3 | porque no disuelve mas sal y permi-
te formar cristales.

4. Cuando ocurre una reaccion quimica,
generalmente, se presenta un cambio en la
temperatura de los compuestos en la reaccion,
lo cual se mide con la entalpia 4H. Cuando la
temperatura de la reaccion aumenta es porque
la reaccion es exotérmica y su entalpia es
negativa 4H (-), liberando energia como calor.
Cuando la temperatura de la reaccidon

aglomerando la cantidad de soluto que esta en
exceso.

La tabla que mejor representa la conclusion del
estudiante sobre el tipo de solucion que se
obtiene en cada uno de los vasos es
(RESPUESTA: C)

Vaso Conclusion

La solucion es sobresaturada
1 porque no disuelve mas sal y permi-
te formar cristales.

> La solucion es no saturada porque
aun puede disolver mas sal.

3 La solucion se encontraba saturada
porque no disuelve mas sal.

Vaso Conclusion

La solucion es sobresaturada
1 porque no disuelve mas sal y permite
formar cristales.

2 La solucion se encontraba saturada
porque no disuelve mas sal.

3 La solucion es no saturada porque
aun puede disolver mas sal.

entalpia es positiva 4H (+), absorbiendo calor.
La energia libre de Gibbs, 4G, indica el grado
de espontaneidad de una reaccion a temperatura
y presion constantes. Cuando el valor de 4G es
positivo, la reaccion es no espontanea y cuando
AG es negativo, la reaccidn es espontanea.

A continuacién se observan algunos valores

disminuye, la reaccion es endotérmica y su termodinamicos para cuatro  reacciones:
No Reaccion Valor termodinamico (kJ)
1 | Cgrafito) + O2 (g) —> CO2 (g AH = -393,5
2 | CHa(g) + H20 ) — C;HsOH () AH = -44,0
3 | N2(g) + Oz2(q) — 2NO(q) AG = +173,1
4 | CaC, (s) T 2H,0 n—" Ca(OH), (s) + CoHy (9) AG = -1454

De acuerdo con la informacién anterior, es
correcto afirmar que la reaccion

A. 1 es endotérmica, porque el valor de la
entalpia es el mas pequefio de las cuatro
reacciones.

B. 2 es exotérmica, porque el valor de la
energia libre de Gibbs es negativo.

Pagina 3 de 14



C. 3 es no espontanea, porque el valor de la
energia libre de Gibbs es positivo.

D. 4 es espontanea, porque el valor de la
entalpia de reaccion es intermedio entre los
cuatro valores.

5. Un estudiante leyé que el investigador
Joseph Priestley, en 1771, realizo el siguiente
experimento: metié un raton dentro de una caja
de vidrio transparente que impedia que entrara
aire del exterior y después de poco tiempo el
raton murid. Luego coloco una vela encendida
en la misma caja de vidrio transparente y
después de poco tiempo la vela se apago.

El estudiante cree que en el aire hay un
componente indispensable para el proceso de
combustién y de respiracion. ;Qué deberia
hacer el estudiante para estar seguro de su
afirmacion?

A. Repetir el experimento con diferentes clases
de velas.

B. Buscar informacion actual acerca del tema.
C. Repetir el experimento con diferentes
animales.

D. Buscar la opinion de un compafiero.

6. Andrés introduce una cantidad inicial de aire (volumen inicial) en un recipiente con un émbolo
movil. Luego, pone libros sobre el émbolo y registra el cambio de volumen observado, (volumen final).

A continuacion se observan los datos obtenidos:

Numero | Volumen | Volumen Diferencia de volumen
de libros |inicial (mL) | final (mL) | (volumen inicial - volumen final) (mL)
0 6,0 6,0 0,0
1 6,0 54 0,6
2 6,0 4,8 1,2
3 6,0 4,2 1,8
- 6,0 3,6 2,4

De acuerdo con lo anterior, una conclusion que
puede sacar Andrés sobre el cambio de
volumen en el experimento es que

A. la presion ejercida por los libros siempre es
la misma y el volumen aumenta.

B. a mayor nimero de libros hay mayor presion
y el volumen disminuye.

C. la presion ejercida por los libros siempre es
la misma y el volumen disminuye.

D. a menor nimero de libros hay mayor presion
y el volumen aumenta.

7. En la tabla periddica, los elementos se organizan en grupos de acuerdo con propiedades fisicas y
quimicas similares. Los elementos se clasifican como metales, no metales y semimetales. La siguiente
figura muestra la ubicacion de los metales, no metales y semimetales en la tabla periddica.
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Las siguientes fichas muestran informacion R
sobre las propiedades fisicas y quimicas de
cuatro elementos del cuarto periodo.

X
Electronegatividad = 0,8
Es maleable.
Presenta alta conductividad.

Electrones de valencia = 1

12)
e Electronegatividad = 2,8
¢ No es ductil.

* Electrones de valencia =7

« Presenta baja conductividad.

e Electronegatividad = 1,5

e Tiene brillo.

« Presenta alta conductividad.
» Electrones de valencia = 5

T

Electronegatividad = 1,9

Sdlido maleable.
Presenta alta conductividad.
Electrones de valencia = 6

De acuerdo con la informacion anterior, ¢cual
es el orden de los elementos de izquierda a
derecha en la tabla periddica?

A Q T, RyX.
B.Q,R, TyX.
C.X,R,TyQ.
D.X, T,RyQ.

8. Los catalizadores son sustancias que no aparecen en la ecuacion estequiométrica y sin embargo
alteran el camino por el cual los reactivos se transforman en productos, es decir, modifican el

mecanismo de reaccion.

[

¥)

=

)

o

<]

o

3

o

—_

)

=

w

e Sin catalizador
Con catalizador
Avance de la reaccion

Al comparar la energia de activacion de una B. aumenta la energia de activacion de la
reaccion en equilibrio no catalizada y la de la reaccion.
misma reaccion en presencia de un catalizador, C. modifica la constante de equilibrio de la
se puede afirmar que éste altera el mecanismo reaccion.

de una reaccion porque

D. mantiene constante la rapidez de la reaccion.

A. disminuye la energia de activacion de la 9. A un pistén se le agregan 5 cm® de un gas a

reaccion.

presion atmosférica constante, como se observa
en la figura 1.
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Figura 1l mbolo

Posteriormente se aumenta la temperatura, sin
afectar su presion, y se observa un cambio
como se muestra en la figura 2.

Figura 2

Con base en la informacion anterior, puede
concluirse que la relacion entre el volumen y la
temperatura en el interior del piston es

A. inversamente proporcional, porque el
volumen del gas aumenta cuando aumenta la
temperatura.
B. inversamente proporcional, porque el
volumen del gas aumenta cuando disminuye la
temperatura.
C. directamente proporcional, porque el
volumen del gas aumenta cuando aumenta la
temperatura.
D. directamente proporcional, porque el
volumen del gas aumenta cuando disminuye la
temperatura.

10. El fluoruro de sodio, NaF, es uno de los
ingredientes activos de la crema dental. El
namero atémico del &tomo de flGores Z =9y
su configuracion electrénica es 1s® 2s® 2p°. De
acuerdo con la informacidn anterior, es correcto
afirmar que cuando el fltor se enlaza o se une
con el sodio, su configuracion electronica
cambia a:

A. 1s* 2s* 2p° porque el flior cede dos
electrones de su Ultimo nivel de energia al
sodio.

B. 1s® 2s® 2p®, porque el flGor recibe en su
ualtimo nivel de energia un electron del sodio.

C. 1s% 25? 2p°, porque el flior no gana ni pierde
electrones del ultimo nivel de energia.

D. 1s% 2s% 2p*, porque el flGor cede un electrén
del dltimo nivel de energia al sodio.

11. Las siguientes figuras ilustran diferentes
métodos de separacion.

Wi
.8 AN
AR
MRS

Ll

Evaporacion Filtracion
I S
—'2—2‘_
Destilacion Decantacion

Juan tiene una mezcla homogénea de sal y
agua. EI método mas apropiado para obtener
por separado el agua es la

A. evaporacion.
B. destilacion.
C. filtracion.

D. decantacion.

12. Un estudiante propone la siguiente ecuacién
para la combustion del metano (CH,):

CHs + 0O — CO; + H,0

Reactivos Productos
El estudiante no esta seguro de si la ecuacion
esta balanceada, por lo que le pide a su profesor
explicarle una de las razones por la cual la
ecuacion estd o no balanceada. ;Qué deberia
responderle el profesor?

A. No esta balanceada, porque en los reactivos
no habia agua.
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B. Si estd balanceada, porque hay 1 atomo de
carbono tanto en los reactivos como en los
productos.

C. No esta balanceada, porque hay 4 atomos de
hidrégeno en los reactivos y 2 atomos de
hidrogeno en los productos.

D. Si esta balanceada, porque reaccionan 1 mol
de metano y de O2, que producen 1 mol de
H20 y de CO2.

13. Segun el principio de Le Chatelier, cuando
se introduce una modificacion en un sistema en
equilibrio (existe un equilibrio entre reactivos y
productos), la reaccion se desplaza en el sentido
necesario para compensar el aumento o
disminucién de la concentracion de reactivos o
productos.

La siguiente ecuacion representa la reaccion
entre el CO y el H,O en la obtencion del CO,:

COg) + H20(g) COy(g)+ Ha(g)

—

De acuerdo con la informacion anterior, el
sistema se modifica cuando se disminuye la
concentracion de CO, y el equilibrio se
desplaza hacia los

A. productos, porque se favorece la formacion
de CO..
B. reactivos, porque se favorece la formacion
de CO.
C. productos, porque se favorece la formacién
de CO.
D. reactivos, porque se favorece la formacion
de CO..

14. La siguiente grafica muestra la relacién entre la presion y la temperatura de un disolvente puro y

con cantidades de soluto disuelto. Respuesta: B

' 3
1,0 — ||‘ p |
]
I § /
0,8 -4 ! /
~ 4 \ ’ » ! /
£ \ Liquido K 7
L ’
e 0,6 — ‘ /
5 iy
"] 4
v /
& /7
0,4 — /
0,2 - Gas
A0
| 1 f 1 1 | ] 1 T
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Temperatura (°C)

= Disolvente puro
- - == Disolvente + 100 g de soluto

— = - Disolvente + 200 g de soluto

¢Cual de las siguientes tablas registra los datos que muestran el comportamiento de la grafica anterior a

1 atm de presion?
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A. B.

Solucin Tempera.t’ura de Tempt_ar_a’tura de Solucién Tempera_t}Ira de Tempt_er_al'tura de
congelacion (°C)| ebullicion (°C) congelacion (°C)| ebullicion (°C)
Disolvente puro 70 6 Disolvente puro 6 70
£65'0 5 Solto = 2 iO0gdesouo | * =
200 g de soluto 100 1 2005 de solto : o
e D.
Saliuditn Tempera't'ura de Tempgr.a'tura de Solucién Tempera_t}lra de Tempgr_a’tura de
congelacién (°C)| ebullicién (°C) congelacién (°C)| ebullicién (°C)
Disolvente puro 1 100 Disolvente puro 100 1
?é%ogvigt:o.ruto - . lljcl)%o'gv ?jrétgoTuto 80 4
200 § de soluto : o 200 9 de sojuto 70 6

RESPONDA LAS PREGUNTAS 15 A 19 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

Durante la respiracion celular se genera CO, que se libera al torrente sanguineo, donde puede
reaccionar con agua para formar acido carbénico, H,CO3 y contribuir, consecuentemente, al equilibrio
acido - base; el proceso se ilustra mediante la siguiente serie de ecuaciones.

@ COZ (9) + I'|20(I) — H2C03 (ac)
@ H2C03 (ac) &— HCO3-(ac) . 3 I"|+(ac)
@ HCO3-(ac) — CO3=(ac) + H+(ac)

La siguiente tabla muestra algunas teorias que describen el concepto de acido y base.
Autores Teoria

Acido: molécula o ion capaz de donar

3.N Bronsted | un protén (ion H*) a otra sustancia.
y T.M. Lowry | Base: molécula o ion capaz de

aceptar un protén (ion H*).

Acido: molécula o ion capaz de
Gilbert aceptar un par de electrones libres
para formar un enlace covalente.

Base: molécula o ion capaz de donar
un par de electrones libres para
formar un enlace covalente.

Newton
Lewis

15. De acuerdo con la informacion anterior, el A. 2, como una base porque tiene atomos de H
ion bicarbonato, HCO3; , actlia en la ecuacion en su estructura.
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B. 3, como una base porgque dona al medio un
par de electrones libres.

C. 3, como un acido porque libera al medio
protones (iones H").

D. 2, como un &acido porque puede aceptar
protones (iones H*) del medio.

16. Es correcto afirmar que durante el cambio
quimico que describe la primera ecuacion

A. las sustancias iniciales cambian su
composicion al pasar de estado gaseoso a
liquido.

B. los atomos de las sustancias iniciales se
reorganizan para producir nuevas sustancias.

C. los enlaces entre los &tomos de las sustancias
iniciales no cambian durante la reaccion.

D. la naturaleza de las sustancias iniciales no
cambia pero existe intercambio de electrones.

17. El principio de Le Chatelier establece que si
se aumenta la concentracion de una sustancia
en un sistema quimico en equilibrio, el sistema
responde oponiéndose a dicho aumento, es
decir, el equilibrio se desplazara en el sentido
que disminuya la concentracion de esa
sustancia. En el cuerpo, la academia se define
como una disminucién en el pH sanguineo, esto
es un incremento en la concentracion de iones
hidrégeno H*; de acuerdo con el principio de
Le Chatelier, la sustancia cuyo aumento
contribuye a la disminucién del pH sanguineo
es

A. HCOz

B.H"

C.COs”

D. CO;

18. El pH es una medida indirecta de la
concentracion de protones, iones H*, en una
solucion. Entre mayor es la cantidad de
protones, menor es el pH. De acuerdo con las
ecuaciones anteriores, el incremento de CO; en
la sangre

A. incrementa la concentracién de protones
(iones HY) y disminuye el pH.

B. desplaza el equilibrio hacia la izquierda e
incrementa la concentracion de protones.

C. incrementa la concentracion de protones
(iones HY) sin modificar el equilibrio.

D. disminuye la concentracion de protones
(iones H") y desplaza el equilibrio hacia la
derecha.

19. Un tratamiento utilizado normalmente para
disminuir la acidemia metabdlica, o acidez del
plasma es el suministro del ion bicarbonato
HCOj3". De acuerdo con las ecuaciones 1 y 2, el
tratamiento de la acidemia metabdlica consiste
en aumentar la concentracién de HCOj3 en el
equilibrio para

A. disminuir la concentracion de CO; vy
aumentar el pH.

B. desplazar a la izquierda el equilibrio y
aumentar el pH.

C. neutralizar la concentracion de H* vy
disminuir el pH.

D. aumentar la concentracion de H,O vy
disminuir el pH.

20. Un estudiante cuenta con la siguiente informacion sobre algunos metales.

Metal Densidad Punto de Cc’)ndpctividad
(g/cm3) fusion (K) electrica (S/m)
Aluminio (Al) 2,71 933,5 37,7 x10°
Cobre (Cu) 8,94 1.357,8 58,1 x 10°°
Mercurio (Hg) 13,60 234,3 1,04 x 10°
Plomo (Pb) 11,34 600,6 4,81 x 10°°

El estudiante analiza una muestra de agua contaminada que pasa cerca de una poblacion y que por su
consumo ha causado la muerte de muchos animales. Para ello, utiliza una muestra de esta agua y la
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somete a un proceso de evaporacion. Obtiene una sal que posteriormente reduce. Como resultado final,
encuentra que hay un metal con una densidad de 11,34 g/cm3 y compara el valor con los de la tabla. A
partir de estos resultados, ¢qué pregunta de investigacion puede resolverse?

A. (Cual es el metal que esta contaminando el agua?

B. ¢Cual es la solubilidad del metal en agua?

C. ¢Fundir los metales permite descontaminar el agua?
D. ¢La presencia de metales en el rio se debe a la conductividad eléctrica del agua?

21. Unos estudiantes observan la siguiente informacién en un libro, relacionada con las reacciones de

unos elementos con hidrdgeno y oxigeno.

Reactivo 1 Reactivo 2 Producto
H> Metal Hidruro
- No metal Acido hidrécido
0, Metal Oxido basico
0, No metal Oxido acido

Ellos hicieron reaccionar 4 elementos con oxigeno y con s6lo 2 de ellos obtuvieron un éxido basico;

luego realizaron los siguientes experimentos.

Experimento 1

Experimento 2

extremos 4 y B del circuito.

Bombillo

Tomaron una muestra de cada uno de los
cuatro elementos y lo pusieron entre los

Los estudiantes observaron los cuatro ele-
mentos y determinaron si son brillantes o no.

Haz de luz

)

Los resultados obtenidos en los dos experimentos anteriores se observan a continuacién

Experimento 1 Experimento 2
Elemento = =
El bombillo Brillo
1 Enciende Si
2 No enciende Si
3 No enciende No
4 Enciende Si

De acuerdo con la informacién, ¢cuales de los
elementos son metales y permiten obtener un

oxido basico?

A. 1y 2, porque tienen brillo.

B. 2y 3, porque conducen la electricidad.
C. 1y 4, porque conducen la electricidad.
D. 1, 2 y 4, porque tienen brillo.

22. Observe el siguiente dibujo:
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En el recipiente 1 se encuentra una cantidad de
azufre (sélido color amarillo) y en el recipiente
2, una cantidad de hierro (solido color gris). El
hierro  presenta propiedades magnéticas.
Cuando estos dos elementos se mezclan y se
calientan, en el recipiente 3 se obtiene un solido
color pardo que no presenta propiedades
magnéticas. EI material que se obtuvo en el
recipiente 3 fue

A. un nuevo elemento, porque las propiedades
fisicas de los elementos iniciales se
mantuvieron.

B. un compuesto, porque las propiedades fisicas
de los elementos iniciales se mantuvieron.

C. un nuevo elemento, porque posee
caracteristicas fisicas diferentes a las de los
elementos iniciales.

D. un compuesto, porque posee caracteristicas
fisicas diferentes a las de los elementos
iniciales.

23. La destilacion fraccionada es un proceso
utilizado en la refinacion del petréleo; su
objetivo es separar sus diversos componentes
mediante calor, como se representa en el
siguiente esquema.

Petroleo

Aceites
ligeros

Sistema de
calentamiento

Aceites pesados
Parafina
Asfalto

Si en la torre de destilacion se dafa el sistema
de calentamiento, impidiendo llegar a
temperaturas superiores a 250°C, se esperaria
separar

A. aceites ligeros y diésel.

B. diésel y gasolina.

C. gasolina y queroseno.

D. aceites pesados y parafina.

24. Unos estudiantes realizaron una serie de experimentos para determinar la tendencia de solubilidad
de varios alcoholes lineales en agua. José realizé una sola vez el experimento y concluy6 que a medida
que aumenta el namero de carbonos del alcohol su solubilidad aumenta. Sin embargo, Luisa realizo el
mismo experimento varias veces y obtuvo los resultados que se muestran en la siguiente tabla.

Compuesto s°'“b“(ig7fo%";;“:gg’ogn agua
CH30H Muy soluble
CH3CH0H Muy soluble
CH3CH,CH,0H Muy soluble
CH3CH,CH,CH,OH 9.0
CH;CH,CH,CH,CH,0H 2,7

De acuerdo con los resultados de Luisa, ¢que deberia hacer José para estar seguro de su conclusion?

A. Mantener su idea original porque él trabajo con otros alcoholes.
B. Repetir su experimento y comparar los resultados con los de Luisa.
C. Repetir el experimento con alcoholes ramificados y comparar los resultados con los de Luisa.
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D. Mantener su idea original y comprobarla con acidos lineales.

EJEMPLOS DE PREGUNTAS 2013

PREGUNTAS DE SELECCION MULTIPLE CON UNICA RESPUESTA - (TIPO 1)
Las preguntas de este tipo constan de un enunciado y de cuatro posibilidades de respuesta, entre las
cuales usted debe escoger la que considere correcta.

RESPONDA LAS PREGUNTAS 25 Y 26 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE
INFORMACION

El reactivo de Lucas se utiliza para reconocer y diferenciar entre si alcoholes primarios, secundarios y
terciarios con base en la velocidad de reaccion. Asi, un alcohol terciario reacciona de inmediato, uno
secundario tarda de 5 a 10 minutos y uno primario tarda varias horas. La siguiente tabla muestra la
formula de cuatro alcoholes diferentes.

Alcohol Nombre Estructura
1 Etanol CH; - CH, - OH
CH; — CH —CH3
2 2-propanol |
OH
3 1-propanol CH;3; — CH, — CH, — OH
CH;

I

4 2-metil-2-propanol | CH; — C — CH;
I

OH

ASPECTOS ANALITICOS DE SUSTANCIAS: INDAGAR
25. De los alcoholes mencionados en la tabla, puede decirse que reacciona(n) de inmediato con el
reactivo de Lucas

y3

y4

SoOwm>
N R D e

ASPECTOS FISICOQUIMICOS DE MEZCLAS: EXPLICAR
26. De los alcoholes mencionados en la tabla, el que méas probablemente reacciona a los 8 minutos es el

Owm>
WN e
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D.4

ASPECTOS FISICOQUIMICOS DE SUSTANCIAS: EXPLICAR

27. Un vaso de precipitados contiene agua a una temperatura de 70°C, si se le agrega una gota de tinta
negra, el agua al poco tiempo adquirird una coloracion oscura. Esto probablemente se debe a que
las

moléculas de tinta colorean a cada una de las moléculas de agua.
particulas de tinta se distribuyen entre las de agua.

moléculas de agua se transforman en tinta.

particulas de tinta se introducen dentro de las moléculas de agua.

o0 w»

ASPECTOS FISICOQUIMICOS DE SUSTANCIAS: EXPLICAR
28. Se colocan en un tubo de ensayo 0,5 g de almiddn puro, luego se calienta directamente a la llama,
como se ilustra en la figura. En la siguiente tabla se resume la experiencia.

0,5gde V.
A apores
almidén gé P
—> Gotas de agua
Residuo negro
f INICIAL FINAL
f Vapores
Color Blanco residuo negro
c 6 " unidades o
omposicion (CG H1005)n pim ridedes Carbono Dé(;):lggnc(l)e Agua
Estado Sélido Sélido Gas Liquido

Se analiza el residuo negro obtenido de la combustion del almidén y se determina que es carbono, por
lo cual, es valido afirmar que en el almidén ocurre un cambio

A. quimico, porque hay un cambio de estado.
B. fisico, porque no se altera su composicion.
C. quimico, porque cambia su composicion.
D. fisico, porque hay un cambio de color.

RESPONDA LAS PREGUNTAS 29 Y 30 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE
INFORMACION

Antiguamente, en las pinturas se empleaban como pigmentos metales como zinc, hierro, bario y
aluminio pero actualmente se han reemplazado en su mayoria por éxido de titanio. En un laboratorio se
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hace un experimento para observar el comportamiento de estos metales frente a un &cido, tal como se
muestra en el siguiente dibujo.

- - - -
—
]
oo oo oo oo
o0 O loo © loo O loo ©
o °° 1109 o : 1lOg o : 1109 o O° 1109
o~ |Zn en polvo o Fe en polvo o~ |[Ba en polvo 0 Al en polvo

' 200C Y 200C Y 200C Y 200C
A cada tubo de
ensayo se le

agregaron 5 mL
de HCl de 6M

El &cido reacciona con los metales, observandose desprendimiento de burbujas mientras disminuye la
cantidad de metal a través del tiempo, a diferente velocidad en cada tubo. De las observaciones, se
establece que el orden de velocidad de reaccion del &cido con los metales de mayor a menor es: Ba, Zn,
FeyAl

ASPECTOS ANALITICOS DE SUSTANCIAS: INDAGAR
29. De la informacion anterior, es correcto afirmar que la variable que afecta directamente la velocidad
de la reaccion en el experimento es

A. la temperatura del cido.

B. la presencia de catalizadores.

C. la naturaleza de los reactivos.

D. la concentracion del acido empleado.

ASPECTOS FISICOQUIMICOS DE SUSTANCIAS: INDAGAR

30. En general, la temperatura afecta, en forma directa, la velocidad de la reaccion. Si el experimento
anterior se realiza 3 veces, primero a 90°C, después a temperatura ambiente, 20°C, y por ultimo a 0°C,
lo mas probable es que la velocidad de reaccion sea

A. igual en los tres casos.

B. mayor cuando se realiza a 90°C.
C. menor cuando se realiza a 90°C.
D. igual a 20°C y a 0°C.
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